

中国成功从美国追索38件流失文物

新中国成立以来，已有15万件流失海外中国文物回归

本批大部分为中国藏传佛教文物

据悉，此次返还的38件中国文物艺术品大部分为中国藏传佛教文物，时代为元至明清时期，类别丰富、工艺精湛，其中的牙雕、木雕作品以及壁画残片较为罕见，具有重要的历史、艺术和科学价值。今年3月，由美国纽约曼哈顿区检察官办公室缴获。国家文物局获悉消息后高度重视，第一时间开展核查等相关工作，与中国驻纽约总领馆密切协作，在美方职能部门配合下，成功实现文物返还。上述文物在纽约接收后，国家文物局将适时安排文物回运工作。

2009年1月14日中美两国首次签署防止中国文物非法入境美国的政府间谅解备忘录以来，中美合作成功实现15批次504件/套流失美国的文物艺术品回归中国。本次返还是自2024年1月中美谅解备忘录有效期顺延以来，中美政府职能部门成功开展的首次文物返还合作。

4月18日，外交部发言人林剑主持例行记者会。有记者提问，当地时间4月17日，美国纽约曼哈顿区检察官办公室将缴获的38件中国流失文物艺术品移交给中国政府。中方对此有何评论？林剑表示，当地时间4月17日，中方在中国驻纽约总领馆接收了美方返还的38件文物艺术品。这批文物艺术品类别丰富，具有重要的历史艺术和科学价值。今年3月被美方缴获，中方高度重视，第一时间开展了核查等工作。在美方的配合下，成功实现了文物的返还。下阶段，中方有关部门将适时安排文物的回运工作。

68件流失英国文物跨国追索25年

我国对流失海外的文物从未停止过追索。

2020年，中国政府一场持续25年的跨国文物追索行动画上圆满句号。成功将流失英国25年的68件走私文物追索回国。

1995年2月的一天，中国驻

当地时间4月17日，国家文物局从美国成功追索38件流失文物艺术品。返还仪式在中国驻纽约总领事馆举行，美国纽约曼哈顿区检察官办公室将缴获的38件中国流失文物艺术品移交中国政府。下阶段，中方有关部门将适时安排文物的回运工作。新中国成立至今，我国已成功追回15万余件流失文物。



这是4月17日在纽约中国驻纽约总领馆拍摄的中国流失文物艺术品。新华社发

英使馆文化处得知，在侦破一起国际文物犯罪案件过程中，发现大量疑似中国文物。同年3月，英国警方截获一个国际走私集团运抵英国的共计7辆卡车的走私文物。中国国家文物局派出人员前往英国，鉴定确认为走私的中国文物。

之后，在国务院统一部署下，多部门组成联合小组，通过执法合作、民事诉讼、协商谈判等多种形式对这批流失文物展开追索。这也打响了我国从国家层面，利用法律手段追索流失海外中国文物的第一枪。

此后3年多，中方历经复杂艰辛的取证、诉讼和谈判过程。犯罪嫌疑人同意归还3000多件文物，这批文物1998年被运回中国。不过，由于案情复杂，当时还有68件涉案文物未能通过法律手段解决所有权争端，一直被扣压在英国警方仓库。

此后的20多年，中方始终没有放弃对这68件流失文物的追索。2020年1月，伦敦大都会警察局联系我驻英使馆，告知因购买人去向不明且扣押时间超过诉讼期，该批涉案文物被界定为无主物，主动提出希望将该批文物归还中国政府。国家文物局立即

组织重启追索机制，向英方发出追索函，代表中国政府正式提出返还要求。2020年7月29日，中方赴英方仓库现场清点，国家文物局最终认定追索文物共68件，伦敦大都会警察局同意全部归还。

2023年就有多批次流失海外文物回归祖国

由于战争抢劫、非法走私等多种原因，中国文物长期流失海外。新中国成立以来，我国通过执法合作、司法诉讼、协商捐赠、抢救征集等方式，成功促成了超过300批次、15万件流失海外中国文物的第一枪。

近年来，我国流失文物追索返还工作进入了全方位发展、多层次提高的新阶段，2023年就有多批次海外流失文物回归祖国。

2023年5月9日，经国家文物局授权，中国驻纽约总领馆接收美国纽约曼哈顿区检察官办公室向我国返还两件非法流失的重要石刻文物。两件文物是在一起刑事案件调查中被发现的。国家文物局2022年4月获悉消息后，与中国驻纽约总领馆等相关机构密切协作，在美方职能部门

配合下，成功实现文物返还。

2023年8月24日，瑞士向我国返还5件文物艺术品。这些文物是由瑞士联邦文化总局文化遗产移交中心分别在4起刑事案件中查获并没收。自2022年12月起，国家文物局与中国驻瑞士大使馆密切协作，在瑞方职能部门配合下，成功促成此次文物返还。

2023年3月至6月，7根圆明园流失的汉白玉石柱顺利入境，并于当年10月13日在北京圆明园进行展出。这是继马首铜像之后，又一批回归圆明园的流失海外重要文物。这7件石柱文物于1860年流失海外，后被挪威一家博物馆收藏。在中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局指导下，政府、高校、机构、社会力量通力合作，历经十年，最终促成挪威收藏机构向中方捐赠这批石柱文物。

2023年10月25日，经国家文物局授权，中国驻澳大利亚使馆接收澳方向中国返还的4件流失文物艺术品与一件古生物化石。其中三件为澳方在海关入境环节截获，另有两件为澳大利亚国家美术馆和澳大利亚友人捐赠。

据新华社、央视新闻、正观新闻、极目新闻、羊城晚报

□延伸阅读

文物追索为何是世界共性难题

流失文物追索不仅牵涉极其复杂的法律难题，还往往涉及民族情感和国际关系，是需要一代代人不懈努力的系统工程，是公认的世界性难题。

据联合国教科文组织不完全统计，在全世界47个国家、218家博物馆中，中国文物数量达167万件，而流散在海外民间的中国文物数量更是馆藏的十倍之多。但和流失的文物数量相比，成功回家的数量仍微乎其微。流失文物追索为何如此之难？

在中国政法大学教授霍政欣看来，文物追索是一项世界共性难题。目前来看，我国通过法律途径追索返还的成功案例还不多，霍政欣解释，一方面是国际公约仅对缔约国有效，许多文物进口国游离在公约之外；另一方面，现有国际公约缺乏溯及力，且约束力有限，难以通过法律途径追索更早之前流失的文物。

比如，虽然《关于被盗或者非法出口文物的公约》侧重保护文物原属国利益，强调一切被盗文物均应返还，同时规定对追索文物更有利的举证责任倒置制度，创设“文物所在地”管辖权基础，且不允许缔约国保留，但是绝大多数文物流入国均未加入该公约，导致公约宗旨和目的无法真正实现。

“从私法层面上看，各国国内法广泛存在的善意取得制度、取得时效及消灭时效制度，构成文物追索返还的三项主要国内法障碍。”霍政欣说。

以善意取得为例，文物的跨国交易实践中，一方面买受人常常以“善意”购买人自居，据此主张获得文物所有权；另一方面受各国民事诉讼法普遍采用的“谁主张、谁举证”的举证责任制度，文物原属国或原属人对经多次转手的、非公开交易的文物，往往欠缺举证能力，导致通过诉讼追索文物阻碍重重。

与此同时，不少国家国内法律规定，公共馆藏文物构成本国文化遗产，不可转让，这也成为文物归还的一大障碍。

山东全省同步启动“万名医护进乡村”

拟用3年时间建强1000家卫生院，改造5万家村卫生室

记者 王小蒙 济南报道

4月18日，山东省政府政策例行吹风会在济南召开。记者从会上获悉，山东全省同步启动“万名医护进乡村”活动，计划每年组织不低于1万名医务人员下沉基层、开展对口帮扶工作。自今年起，山东将用3年时间，建强1000家卫生院，改造5万家卫生室；对全省村卫生室在岗村医开展综合能力全覆盖培训，使每名村医至少掌握60种农村常见、多发及传染性疾病

同质化诊疗技能。

会上专题解读了今年3月底印发的《山东省乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动计划（2024—2026）》（以下简称《三年行动计划》）。山东省卫生健康委员会主任、省中医药管理局局长马立新在会上表示，山东正式开展新一轮乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动，这期间要建强1000家卫生院，改造5万家卫生室；加大优质资源下沉力度，通过“万名医护进乡村”活动，每年下

沉人员不少于1万名。争取到2026年底，全省乡村两级医疗卫生服务能力实现较大提升，让民众就近就便获得更加优质高效、系统连续的基本医疗卫生服务。

乡村医生是医疗卫生服务的坚实网底。今年山东省政府工作报告指出，用三年时间将乡村医生轮训一遍。“《三年行动计划》进一步明确村医的培训目标、内容、方式和任务。”山东省卫生健康委员会一级巡视员牟善勇介绍说，培训采取个人自学和带教相结合、线上和

线下培训相结合、理论学习和技能操作相结合的形式开展。到2026年实现全省村医队伍线上线下培训全覆盖，培训周期内带教学习、跟班学习和技能操作不少于60学时。

为推动城乡医院对口帮扶，促进优质医疗资源扩容下沉，当天，山东全省同步启动“万名医护进乡村”活动，计划每年组织不低于1万名医务人员下沉基层、开展对口帮扶工作。

《三年行动计划》中提到，2024年，山东将开展“千家卫生院

万家卫生室”大提升活动，先从覆盖人口数量多、困难较大的1万个村卫生室着手，推进改造提升。

对此，牟善勇表示，因地制宜改造提升村卫生室，以满足功能为主，不追求豪华、不搞形象工程。“今年提升的1万家卫生室，将率先实现‘五有三提升’，即：有观察诊疗床、有智慧随访设备、有康复理疗设备、有必要的检查设备、有卫生厕所和冷暖空调，实现服务能力、诊疗环境、管理水平的提升。”